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C U V Â N T  ÎN A IN T E
Fără nutreţ nu putem ave» vite şi 

fără vite nu poate fi cultură.
Moli.

Plantele de nutreţ sunt de un netăgăduit folos 
pentru agricultori. De ele atârnă sănătatea şi pu
terea de muncă a vitelor şi înstărirea ţăranului 
nostru.

Multe ramuri din gospodăria agricolă sunt foarte 
bănoase, dar mai folositoare este cultura plantelor 
de nutreţ, aceia care asigură hrana vitelor de muncă, 
singura bogăţie mai de preţ a ţăranului, care-i aduce 
hrană lui şi familiei, bani pentru haine călduroase 
şi hrană, în timp de iarnă.

Cu vitele, ţăranul nostru îşi lucrează ogoarele, 
cu ele îşi aduce lemnele din pădure, cu ele îşi 
umple coşarele şi îşi îndestulează casa. De aceia 
grija cea mai mare pe care trebue s’o aibă săteanul 
nostru este aceia a vitelor; să le facă un adăpost 
bun, să le înprijească de curăţenie, de hrană bună, 
îndestulătoare şi dată la timp.

Când în bătătură este o vită slabă sau bolnavă, 
treburile săteanului merg anapoda. Vita este, aşi 
putea zice, mânile săteanului. Decă nu ai mâni să
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nătoase, nu poţi munci, nu poţi duce hrana la gură. 
Atunci trebue să te hrănească alţii, să stai sarcină 
grea pe spatele semenului.

Dacă n’ai vită sănătoasă, puternică, poţi să ai 
ogoare întinse şi gospodărie bine întemeiată, tot 
nu vei avea Doamne-ajută în munca ta.

Nutreţurile, fie cele ce trăesc dela Dumnezeu, fie 
cele cultivate de omul priceput şi cu grija zilei de 
mâne, sînt acelea care fac ca ţăranul nostru să pro- 
păşească prin vitele de muncă, hrănite şi îngrijite 
aşa cum se cuvine.

La noi însă este un obiceiu prost, din cauza 
căruia suferă tocmai acei ce l-au înpământenit. Izla
zurile sunt lăsate în părăsire. Pe ele cresc spini 
şi buruieni de tot soiul, de care animalele nici nu 
se ating. De aceia nu este de mirat când animalele 
vin de la păscut mai flămânde decât au plecat. Şi 
când mai dă Dumnezeu o secetă de usucă tot, 
animalele stau în bătătură, pentru că pe izlazuri 
nu mai au ce paşte.

Vina este, cum am spus, tot a ţăranilor. De izla
zul care este al fiecăruia şi al nimănui, nu se în
grijeşte nimeni. Şi este o mare greşală, un mare 
păcat! Dacă Dumnezeu face să crească iarba, apoi 
omul este acela care trebuie să se îngrijească de 
ea, s’o cureţe de buruieni şi spini, s’o facă aşa fel 
ca animalele să tragă foloase dela ea.

Ce-ar fi dacă toţi oamenii unei comune şi-ar 
rupe două-trei zile dintr’un an întreg ca să cureţe 
izlazurile, să le grăpeze în lung şi’n lat, în primele 
zile după ce s’a luat zăpada? S’ar face un lucru 
luminat, care ar aduce foloase neprecupeţite vite
lor, şi-atunci ţăranul nostru, nu va mai fi nevoit 
să hrănească în toiul verii animalele, cu strânsura 
de iarnă.

Şi mai este un lucru. Săteanul cultivă câteva pră
jini cu plante de nutreţ pentru îndestularea vitelor 
în lunile de iarnă. Ce folos însă poate avea, când



131 3

cultura aceasta este făcută aşa, la voia întâmplării, 
fără să pună destulă chibzuinţă atunci când pregă
teşte pământul, seamănă sau recoltează plantele de 
nutreţ. Din cauza aceasta iar nu este Doamne-ajută. 
Cele câteva prăjini aduc de cele mai multe ori o 
recoltă slabă care face pe om să se sature de a 
mai cultiva plante de nutreţ. Şi ce păcat mare face!; 
când cu puţină pricepere, cu o arătură şi semănă
tură făcută aşa cum se cuvine, ar scoate foloase 
nebănuite. Este deajuns ca cineva să încerce a cul
tiva plante de nutreţ aşa cum felul lor de viaţă 
cere, ca să se încredinţeze de marele folos ce-1 
aduc, de recolta minunată ce le produc. Şi după 
experienţa unui an, va cultiva totdeauna o bună 
parte din pământul lui cu plante de nutreţ.

Noi ne silim ca pe paginile acestei cărţişoare să 
dăm îndemnuri şi sfaturi folositoare pentru cultura 
celor mai de seamă plante de nutreţ care sufere 
clima ţării noastre.

Bucuria noastră cea mare va fi atunci când slo
vele încrustate pe aceste pagini vor fi urmate spre 
folosul agricultorilor, pentru cari le scriem.

PLANTELE DE NUTRET•
Plantele de nutreţ sau cum se mai numesc plante 

furajere, sunt acelea a căror frunze, tulpine sau 
rădăcini, servesc la hrănirea animalelor.

Unele plante de nutreţ trăesc în stare naturală 
în câmpii, poene şi livezi, cum sunt o sumedenie 
de feluri de iarbă care formează fânul.

Altele se cultivă de om, prin cultură mărindu-se 
producţia. Aceste se împart în: plante furajere 
ierboase cum sunt: lucerna, trifoiurile, sparceta 
etc., sau unele graminee: orzul înalt, raggrasul, 
porumbul de nutreţ, iarba de sudan, etc., şi plante 
furajere rădăcinoase cum sunt: cartoful, sfecla, 
napii, morcovul etc.'
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Rămâne ca noi să ne ocupăm de cele mai fo
lositoare plante de nutreţ, să vedem cum se pregă
teşte pământul pentru cultura fiecăreia în parte,
cum se alege sămânţa, cum se seamănă şi care 
sunt lucrările de întreţinere pentruca cultura să ne 
aducă foloasele pe care le u mărim.

1. PLANTE FURAJERE IERBOASE.
LUCERNA.

Printre plantele furajere, lucerna ocupă un loc de 
frunte, prin faptul că dă o recoltă bogată şi este 
mâncată cu poftă de animale (Fig. 1). Numai cu 
zece prăjini de lucernă, bine cultivată, se poate 
face faţă cerinţelor unei gospodării ţărăneşti din 
cele mai grele, acestea dând pe an cam 5000 kgr. 
lucernă verde (1200 krg. lucernă uscată) sau 500 
800 krg. sămânţă.

Totuşi unii agricultori, datorită faptului că au 
cultivat lucerna altfel decât s’ar fi cuvenit, în urma 
rezultatelor slabe pe care le-au căpătat, nu mai vor 
să cultive lucernă, când ar fi fost mai folositor 
pentru ei să înveţe cum să cultive practic această 
plantă atât de folositoare.

Alegerea sămânţei. Unii agricultori au credinţa 
că seminţele de lucernă aduse din străinătate sunt 
superioare celor produse în ţară. Credinţa aceasta 
este cu totul greşită. Sămânţa de lucernă româ
nească este foarte apreciată peste graniţe, pentrucă 
rezistă la geruri şi dă o recoltă bogată. De aceia 
este plătită mai bine de cât sămânţa din Ungaria, 
Franţa, Germania sau alte ţări.

Cei ce comandă sămânţă de lucernă din străinătate 
se înşeală. Dacă nu primesc sămânţă de provenienţă 
românească în saci... străini, capătă sămânţă care 
nu are aceiaşi putere de vegetaţie ca sămânţa ro
mânească. Şi atunci se explică desgustul pe care 
îl au unii agricultori pentru cultura acestei plante.



133 5

Sămânţa românească este cea mai bună, cea mai 
recomandabilă agricultorului.

Alegerea sămânţei trebue să se facă cu socotea
lă. Ea nu trebuie să fie veche, puterea ei de încol- 
ţire fiind numai de 2 ani. Să fie curată, neame-

Fig, 1. Lucerna.

stecată cu sămânţă de lupulină sau alte soiuri de 
lucernă, să nu cuprindă în ea sămânţă de cuscută 
(tortei) sau alte seminţe de plante.

Pentru a feri cultura de cuscută, parazitul care 
o poate compromite cu totul, este de mare folos 
să procurăm sămânţa dela agricutorii cari nu au
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avut parazitul în cultura lor, sau mai bine prin 
Camerele de Agricultură.

Sămânţa trebue să fie sănătoasă, nepătată, să 
nu aibă miros şi să nu fie amestecată cu corpuri străine.

înainte de a semăna, se va face proba de încolţire. 
Sămânţa care nu dă un procent de cel puţin 80% 
boabe încolţite, nu este bună.

Alegerea pământului şi însămânţarea lui. 
înainte de a păşi la semănarea lucernei, va trebui 
să cunoaştem în ce pământ creşte bine această 
plantă. Pământul este acela care codiţionează recolta.

Lucerna are nevoie de căldură, îi strică umezea
la prea mai mri mult decât îi strică seceta. De- 
aceia pământul destihat culturei de lucerna, nu va 
fi umed. Un pământ afânat, nu prea sărăcăcios şi 
bine arat, este cel mai nimerit pentru cultură. Rol 
mare joacă şi subsolul, căci rădăcinile ce se întind 
cu mult sub pământ, îl întâlneşte şi-i scoate sub
stanţele hrănitoare. Cu cât sub-solul este mai bogat 
şi mai bine pătruns de rădăcinile plantei, ca atât 
mai mult durează viaţa acesteia. In mijlociu lucerna 
trăeşte 6—10 ani.

După o sumedenie de esperienţe s’a văzut că 
planta poate să dea bune rezultate când este culti
vată şi în regiunile secetoase, dacă s’a dat pămân
tului îngrijirea cuvenită. In aceste regiuni sămânţa 
trebue îngropată la 4—6 cm. adâncime, într’o arătu
ră adâncă de 20—30 cm.

Semăntul se va face toamna sau primăvara. Can
titatea de sămânţă necesară pentru un hectar este 
25 - 30 kgr.

Se va semăna cu maşina—când dispunem de ea 
sau cu mâna. In cazul din urmă, vom alege o 
zi frumoasă, fără vânt, dându-ne silinţa să imprăş- 
tiem sămânţa cât mai regulat posibil. Este bine 
ca în sămânţă să amestecăm nisip, cam 2 — 3 kgr 
la un 1 kgr. de sămânţă, pentru ca însămânţarea 
să fie uniformă şi nu prea deasă.
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Unii agricultori samănă lucerna dimpreună cu 
o plantă protectoare. Lucrul acesta este bun de 
făcut acolo unde lucerna singură nu dă recolte 
îndestulătoare şi unde clima este mai aspră. Apoi 
planta protectoare înlesneşte creşterea şi fereşte 
cultura de arşiţa soarelui, de vânturi şi de năpă
direa buruienelor. Când lucerna a crescut puter
nică, plantele protectoare sunt de prisos.

Acolo unde iernile nu sunt prea aspre, unde '  
umezeala este suficientă — fără să fie prea mare — 
e mai bine a se însămânţa lucerna fără plantă 
protectoare.

Un teren însămânţat bine, face ca plantele să % 
răsară odată, să se desvolte toate în acelaş ritm 
şi să înflorească în acelaş timp.

Stă în sârguinţa şi priceperea agricultorului pu
tinţa de a face ca însămânţarea lucernei să-i aducă 
recolta dorită. Pentru aceasta nu trebue să pre
cupeţească nici munca şi nici buna chibzuială.

Lucrări de întreţinere. Nu este de-ajuns a în
sămânţa şi a vedea lucerna bine răsărită, ca să 
năzueşti la foloase. Cultura trebue mereu supra
vegheată şi îmbunătăţită.

Astfel dacă observăm că după însămânţare, pă
mântul a prins scoarţă, va trebui să-l grăpăm cu 
o grapă de mărăcini, uşurând astfel eşirea colţilor 
din pământ.

Dacă terenul este năpădit de buruieni îl vom 
plivi, dându-ne silinţa a scoate buruienile cu toată 
rădăcina.

Dacă din cauză că n’am împrăştiat bine să
mânţa, au rămas locuri goale, se vor semăna imediat.

După ce lucerna s’a înrădăcinat bine la adă
postul plantei protectoare — de pildă: ovăzul — 
când planta protectoare este în floare, vom face 
o cosi tură, după care, lucerna se va desvolta prin 
forţele proprii.

E bine ca în preajma iernii să se lase otava
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nu prea mare, pentru ca zăpada s’o acopere con
stituind pentru rădăcinile plantei un bun adăpost 
contra frigului.

In anii următori este bine ca după coasă, pri
măvara sau toamna, lucerna să fie grăpată, aceasta 
pentru a înlesni aerisirea pământului, lăstărirea 
plantei şi pătrunderea apei până la rădăcină.

Pământul sărăcăcios, cultivat cu lucernă, se va 
îngrăşa toamna, împrăştiindu-se peste cultură gu- 
noiu bine ars.

Atunci când vom prinde de veste că tortelul 
(cuscuta) a năpădit cultura vom proceda la stâr- 
pirea parazitului aşa cum vom vedea cu câteva 
pagini mai încolo.

Recoltarea, uscarea şi păstrarea lucernei. Re
coltarea lucernei se. poate face ca nutreţ verde, ca 
fân uscat şi ca sămânţă.

In primul caz se va cosi înainte ca planta să 
dea în floare, în al doilea, când plantele încep a 
înflori, în ultimul caz, după ce sămânţa din păstăi 
este tare şi bine coaptă.

Cositul se va face aşa fel ca să nu tăiem planta 
prea de jos şi într’o zi nu prea umedă. In cazul 
când ne prinde ploaia, vom pune cositura pe 
nişte capre făcute din trei pari îmbinaţi în formă 
de piramidă, sau pe simpli pari înfipţi în pământ.

Când timpul este din cale afară de ploios, ne 
vom mulţumi să prefacem nutreţul verde în fân 
cafeniu sau în nutreţ murat.

Fânul cafeniu îl vom prepara astfel: După ce 
cositura s’a svântat şi lucerna s’a ofilit bine, o 
cărăm adunând-o în clăi, pe care le călcăm bine 
cu piciorul ca să le presăm. Deobiceiu clăile se 
vor face de 5 metri în diametru, şi 5 metri în 
înălţime.

Claia bine bătută şi bine acoperită pe deasupra 
cu un strat de pae, o lăsăm pe loc 6—7 săptă
mâni, timp în care lucerna se înfierbântă şi dos-
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peşte. După acest timp capătă o aromă plăcută şi 
este mâncată cu lăcomie de animale.

Recoltarea seminţei de lucernă. Când voim să 
recoltăm sămânţă de lucernă, coasa întâia se va 
lua mai devreme ca deobiceiu, lăsându-se apoi 
planta să se desvolte în voe. După ce florile s’au 
trecut, în locul lor rămân nişte păstăi care, pe timp 
ce trece, capătă o culoare cenuşie, seminţele dinăuntru 
devenind galbene-cafenii când sunt bine coapie.

Recoltarea se face cu mâna, cu secerea sau cu 
coasa. In primul caz este mai migăloasă, însă mai 
sigură, pentrucă ne fereşte de a aduna şi seminţe 
de buruene. în cazul al doilea şi al treilea, recol
tarea este mai uşoară dar suntem expuşi să cu
legem şi seminţe de diferite burueni ce au trăit 
în preajma lucernei.

Recolta făcută cu mâna se va usca la soare, 
întinsă pe pânze sau ţoluri. Cea făcută cu secerea 
sau coasa, se va aduna în snopi, punându-se la 
uscat la soare, cu tăietura în jos.

După ce păstăile şi seminţele s’au uscat bine, 
vom alege sămânţa, fie cu maşina fie bătând 
snopii cu îmblaciul.

In mijlociu de pe un hectar de lucernă bine 
cultivată, se scoate cam 500—800 kgr. sămânţă, 
ceiace ar veni în bani — socotindu-se kgr. de să
mânţă la 25 lei — 12.—20.000 lei.

Pentru a păstra bine sămânţa, punând-o la adă
post de mucigăire, care îi răpeşte puterea de în- 
cblţire, se va vântura bine de pleavă sau murdării. 
Locul cel mai nimerit pentru păstrare ar fi podul 
casei sau o magazie în care aerul să circule cu 
uşurinţă. Sămânţa nu se va păstra în saci. Se va 
întinde pe ţoluri în straturi nu prea groase, ames- 
tecându-se din când în când ca să se aerisească 
bine. întrucât lumina îi strică, sămânţa pusă la 
păstrare se va acoperi bine cu. saci. In felul acesta 
îşi va păstra culoarea şi puterea de încolţire.
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TRIFOIUL ROŞ.

Ca şi lucerna, trifoiul roş este o plantă de nu
treţ de mare valoare, preferând locurile în care 
lucerna nu poate da o recoltă bogată (Fig. 2).

Ii prieşte bine într’un pământ adânc, umed, 
bogat, puţin văros şi creşte bine într’un an cald, 
destul de umed. In pământurile slabe dă bune re

zultate, numai a- 
tunci când acestea 
au fost mai întâiu 
îngrăşate cu gu- 
noiu bine dospit.

Rezistă bine fri
gului, seceta mare 
însă îi strică mult.

Semănarea se 
face deobiceiucu 
o plantă protec
toare, cum ar fi 
de pildă hrişcă 
sau inul, din a- 
celeaşi cauze pe 
care le-am văzut 
la lucernă.

Insămânţările se 
fac toamna sau 
p rim ăv a ra ; să
mânţa necesară la 
un hectar este de 
20 — 25 kgr. în 
pământurile bune 
şi 25-30 kg. în pă
mânturile sărace. 

Sămânţa se va împrăştia cât mai regulat, pe un 
pământ bine mărunţit şi la o adâncime variind 
între 4 şi 6 cm. Pentru aceasta, după ce s’a gră- 
pat bine arătura, vom proceda la semănare, după 
care operaţie vom tăvălugi bine pământul.

Fig. 2. Trifoiul roş.
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Trifoiul nu se va semăna în acelaş pământ în 
care a mai fost cultivată aceiaşi plantă cu un an 
sau doi înainte. Ca să dea rezultate frumoase trebue 
semănat după 6—8 ani în acelaş pământ în care 
a mai fost cultivată aceiaşi plantă.

Cultura trifoiului nu secătueşte pământul, din 
contra îl îmbogăţeşte, după dânsul putându-se cul
tiva, cum nu se poate mai bine, cartofi şi cereale.

Lucrări de întreţinere. Când terenul însămânţat 
a prins scoarţă, va trebui să-l grăpăm de îndată. 
Precum am văzut la lucerna, această operaţie are 
o mare importanţă pentru aeresirea rădăcinilor şi 
pătrunderea apei în pământ, cât şi pentru împuter
nicirea plantei de a da lăstari.

In cazul când terenul este buruenos, vom căuta 
a distruge buruienele, scoţându-le cu tot cu rădă
cină din pământ. Altfel buruienele crescând mai 
repede ca trifoiul, îl pot înăduşi.

Dacă terenul este sărăcăcios în substanţe hrăni
toare, este bine, ca după însămânţare, să se pre- 
soare pe toată întinderea lui praf de gips. Pământul 
se mai poate fortifica şi cu funingine, cenuşe, urină 
şi gunoi bine putrezit, împrăştiat peste cultură, în 
straturi nu prea groase, toamna, înainte de a da 
îngheţul.

Moşuroaele de cârtiţă, răsărite pe terenul de cul
tură, vor fi imediat împrăştiate, căutându-se pe cât 
posibil a feri cultura de aceşti duşmani cari, făcând 
galerii la rădăcina plantelor, le pricinuesc uscarea.

în cazul când cuscuta prinde a atăca cultura, 
vom proceda imediat la stârpirea ei.

Cultura trifoiului în pământ bun durează 4 - 5  
ani, în pământ slab numai trei ani, după care trebue 
întors cu plugul, terenul putându-se însămânţa cu 
cartofi sau cereale.

Recoltarea. Un pământ bun poate da cam 6—7000 
kgr. nutreţ uscat la hectar (100 kgr nutreţ verde 
dând cam 22—-25 kgr. nutreţ uscat).
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Sămânţa ce s’ar putea recolta de pe un hectar 
este pe 4 — 600 kgr.

Este bine ca în toamna primului an, când trifoiul, 
a crescut de 30—50 cm., să se cosească sau să se 
lase păscut de vite. In anul al doilea ca şi în 
cei următori se poate face cositul pentru nutreţ 
verde, nutreţ uscat sau sămânţă ; în primul caz, după 
ce planta a atins înălţimea de 30—40 cm., în cazul 
al doilea când este în floare, în ultimul caz vom 
proceda după cum urmează:

După a doua cositură din anul al doilea, vom 
lăsa o porţiune din terenul de cultură, aceia unde 
plantele sunt mai puternice, să crească, să înflorească 
şi să lege. Când păstăile s’au uscat bine,atunci când 
acestea au căpătat o culoare cafenie şi când semin
ţele dinlăuntru sunt galbene-închis sau violet, vom 
proceda la recoltarea lor cu mâna, cu secera sau 
cu coasa. Celelalte operaţii ca : uscarea, treerarea 
şi păstrarea seminţelor, sunt la fel ca cele văzute 
la lucernă.

Uscarea trifoiului trebue făcută cu grija ca să 
nu irosim frunzele, care sunt tocmai părţile cele 
mai hrănitoare ale plantei.

După ce trifoiul s’a cosit, pentru ca uscarea să 
se facă într’un timp cât mai scurt, se vor întoarce 
brazdele de două trei ori pe zi. Odată uscat, tri
foiul se va aduna în snopi care la rândul lor se 
vor aduna în clăi bine făcute, şi bine adăpostite 
de ploaie.

Uscarea trifoiului se poate face şi pe capre, aşa 
cum am văzut la lucernă.

*

Trifoiul şi lucerna verde dată animalelor le pri- 
cinuesc umflarea (meteorizaţie). Deaceia nu se vor da 
vitelor decât lucernă şi trifoi uscat.

In cazuri de meteorizaţii, se vor da vitelor să 
bea apă sărată, apă de var, 3—5 litri, apă cu amo-
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niac şi li se vor face duşuri]reci la burtă punându- 
li-se comprese reci cu apă sau ghiaţă,

In cazuri mai grave, se vor străpunge vitele cu 
un fel de sulă (trocarul), în deşertul stâng la bou 
şi în cel drept la cal. Operaţia aceasta este bine 
s’o facă un specialist sau un medic veterinar.

Cu chibzuială în ceiace priveşte hrănirea ani
malelor, se vor înlătura asemenea accidente care 
de multe ori omoară vitele.

TRIFOIUL ÎNCARNAT.

Se aseamănă la înfăţişare cu trifoiul roşu, florile
însă, de culoare roşie a- 
prinsă, sunt adunate în 
măciulii lungăreţe (Fig. 3).

Cultura lui prezintă o 
oarecare importanţă, priin- 
du-i bine în terenurile nisi
poase, uscate sau lutoase.

In unele ţări, de pildă 
în Franţa, este mult cul
tivat, dând o recoltă mare 
şi bine apreciată de ani
male. La noi în ţară, cul
tura acestei plante este 
foarte redusă, cu toate că 
nu are preferinţe speciale 
pentru pământ, putând da 
recolte destul de mari 
când este cultivat chiar pe 
terenuri sărăcăcioase.

Se seamănă cam pe 
timpul când se seceră ce
realele, pe un pământ 
bine arat şi mărunţit; can
titatea de sămânţă nece
sară pentru un hectar este 
de 20 kgr (Fig. 3).

m m .

Fig. 3. Trifoiul încumet■
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Trifoiul încarnat dă o singură cositură pe an, în 
Aprilie, atunci când celelate plante de nutreţ sunt 
prea mici pentru cositură.

Pe terenul pe care s’a cultivat trifoiu-încarnat 
se poate cultiva cum nu se poate mai bine car
tofi, sfeclă, hrişcă, meiu, porumb, etc., întrucât 
planta nu secătueşte pământul ci îl îmbogăţeşte, 
făcându-1 apt pentru aceste culturi.

S P A R C E T A  S A U  B A L D A Ţ I N U L

Se cunoaşte uşor după frunzele ce se aseamănă 
cu frunzele de salcâm (numai că cele de sparcetă 
sunt mult mai mici şi înguste) şi după florile roşii 
deschis, adunate mai multe la un loc în formă de 
spic (Fig. 4).

Rădăcina pătrunde cam până la 7 mentri adân
cime, de aceia se explică de ce planta rezistă în 
pământurile uscate, ani dearândul.

Clima ţării noastre este cea mai potrivită culturei 
acestei plante. Merge bine într’un pământ văros, 
svântat, aşezat în faţa soarelui şi afânat, trăind 
16—20 ani. Dar din cauză că cu timpul planta îşi 
pierde puterea de lăstărire şi pământul se murdă
reşte de burueni, de obiceiu cultura sparcetei se 
face numai 4—6 ani pe acelaş loc.

Pregătirea pământului se face ca şi la lucernă. 
Se seamănă toamna sau primăvara, de obiceiu sub 
cereale, folosindu-se cam 170—240 kgr. de sămânţă 
la hectar, atunci când semănarea se face cu mâna.

Cultivarea sparcetei se poate face şi în amestec cu 
lucerna sau trifoiul-roş, lucrările de întreţinere ase- 
mănându-se cu cele văzute la lucernă.

In primul an se va păzi de a fi păscută, pu- 
tându-se cosi când planta a înflorit bine.

In mijlociu sparceta dă cam 22—25.000 kgr. nutreţ 
verde, 6000 kgr. nutreţ uscat şi 600 kgr. sămânţă 
la hectar (Fig. 4).
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Nutreţul este foarte bun şi este folosit bine de 
animalele tinere.

A lb in e le  cerce
tând foarte mult 
florile de sparcetă, 
fac ca aceasta să 
rodească f o a r t e  
mult. De aceia toate 
culturile de spar
cetă f ă c u t e  în 
preajma stupăriilor, 
dau la hectar cu 
mult mai multă să
mânţă decât dau 
cele făcute la dis
tanţe mari destupine

Când voim să 
recoltăm sămânţa, 
aceasta o putem 
face numai de pe 
culturile de 3 —- 4 
ani şi numai atunci 
când este b i n e  
coaptă. Recoltarea 
se poate face tăind 
cu secerea mănun- 
chiurile de plantă 
purtătoare de se
minţe sau cosindu- 
se şi făcându- se 
snopi, cari se lasă 
pe câmp la uscat.
După ce sJau uscat 
bine, se bat cu 
îmbăîciul, alegân-
du-se apoi sămânţa. Fig. 4. Sparceta.
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CUSCUTA

Se mai cheamă şi torţei, mătăsică, gălbează sau 
iarba-dracuiui şi este duşmanca cea mai înverşu
nată a culturilor de lucerna şi trifoiu. Odată pă
trunsă în cultură — dacă nu se iau de îndată toate

măsurile de s t â r- 
p i r e— compromite 
întreaga muncă ce 
am depus. Căci cus
cuta, împânzind te
renurile cultivate cu 
viţişoarele ce se în- 
colătăcesc în jurul 
plantelor, le suge 
vlaga până le usucă.

Cum se cunoaşte. 
Cine nu cunoaşte 
acest parazit, această 
pacoste a culturilor ?

Nu are frunze şi 
nici rădăcină; de 
altfel nici nu are ne- 
voe de ele, pentrucă 
cuscuta nu se hră
neşte ca celelalte 
plante prin rădăcină 
şi frunze. Ca ori ce 
parazit, tulpiniţele de 
cuscută dau nişte 
sugători cari se în
fig în tulpina planteiFig. 5. Cuscuta 

a =  plante ; b == trunchiul sucit şioUCil al a j  • 4 *
prins de altă plantă; c =  floarea SUgandu-i hrana dea- 

d =  fructul. gata. D e aceia cus
cuta nu are nici clo

rofilă, substanţa care dă culoarea verde plantelor 
şi care împlineşte hrănirea lor (Fig. 5).

Atacă nu numai lucerna şi trifoiul, dar chiar şi
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culturile de in, cânepă, fără să se dea în lături de 
a suge vlaga buruienelor sau a arbuştilor.

Sunt cam vre’o 70 de soiuri de cuscută, toate 
prezentând un mare pericol pentru cultură,

Cu toate că planta trăieşte numai un an, semin
ţele sale şi chiar unele bucăţi din tulpină, transfor
mate într’un fel de tuberculi (noduli), rezistă fri
gului iernii şi primăvara, cum a dat căldura, lăs- 
tăresc împânzind ogoarele.

Animalele care mănâncă trifoiu sau lucerna ames
tecată cu cuscută purtătoare de sămânţă, devin nişte 
agenţi de înmulţire ai cuscutei, căci sămânţa de 
cuscută nefiind mistuită de animale, este dată afară 
prin baligă, câştigând în felul acesta terenuri noui, 
pe care se va desvolta.

Mijloace de a preveni cuscută. Pentru ca acest 
parazit să nu atace culturile, vom proceda după 
cum urmează:

1. Când vrem să cultivăm un teren cu lucernă 
sau trifoiu, va trebui să folosim sămânţa curată, 
care a fost aleasă la vre-o staţiune de decuscutare 
din ţară. Avem o lege care opreşte sub pedeapsă, 
comerţul cu sămânţă de lucernă şi trifoiu nede- 
cuscutată. De aceia vânzătorul este dator a ne da 
sămânţa în saci bine închişi, prevăzuţi cu plomba 
statului şi însoţiţi de eticheta de control a se
minţei (Fig. 5).

2. Nu se vor însămânţa cu trifoiu sau lucernă 
terenurile care au fost infectate cu cuscută sau 
care au fost îngrăşate cu gunoiu nefermentat. Să
mânţa de cuscută suferind frigul iernii şi nefiind 
mistuită de animale, nu putem fi siguri nici odată 
că terenurile însămânţate vor fi la adăpost de cus
cută.

3. Toate buruienele şi toţi arbuştii din preajma 
culturii atăcaţi de cuscută se vor distruge, pentru 
că parazitul poate pătrunde cu uşurinţă în cultură, 
fie adus de animale sau păsări, fie adus chiar de
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om de pe terenurile învecinate. Este deajuns o sin
gură tulpiniţă, pentru ca parazitul să se desvolte 
şi să se înmulţească.

4. Terenurile împânzite cu cuscută nu vor fi 
păşunate, ci se va căta a se distruge parazitul prin 
unul din mijloacele arătate mai jos.

Mijloace de distrugere a cuscutei. Când avem 
de a face cu puţine vetre de cuscută, distrugerea ei 
este mult uşurată. De aceia când am prins de veste 
prezenţa cuscutei în cultură, vom proceda imediat 
la distrugerea ei.

Când însă vetrele sunt prea multe, analizând în
treaga cultură, lucru cel mai bun de făcut este de 
a cosi lucerna şi trifoiul când începe a da în floare, 
arându-se apoi terenul şi însămânţându-se cu plante 
prăşitoare sau cu cereale. In felul acesta, chiar 
dacă cuscută se desvoltă, neavând de unde să-şi 
sugă hrana, piere.

Dar toate mijloacele de distrugerea cuscutei pe 
care le vom aplica într’o cultură, nu vor aduce 
foloase, dacă în preajma ei vor fi culturi infectate 
cu acest parazit. De aceia gospodarii trebuie să 
se pătrundă de adevărul că măsurile de distrugerea 
cuscutei, ca să aducă rezultate, trebue luate de 
toţi în aceiaş zi. Amânările de pe o zi pe alta 
sunt contra intereselor lor.

Sunt patru mijloace practice şi la îndemâna ori 
cui pentru a distruge cuscută. In toate aceste ca
zuri primul lucru care este de făcut, este cosirea 
vetrelor de cuscută. Spre mai multă siguranţă, co
sirea va trece cu un metru în afara vetrelor infec
tate. Cositura se va aduna în saci, depozitându-se 
într’o groapă făcută 'mai dinainte. După această 
operaţie, gospodarul va folosi unul din aceste pa
tru mijloace de distrugere pe care le dăm mai jos.

1. Cu o sapă bine ascuţită se va răzălui pământul 
până la o adâncime de 1 y2—2 cm. Această adân
cime trebue respectată întocmai, căci răzăluind ma
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la faţă sau mai adânc, în primul caz nu putem 
avea siguranţa că am distrus cuscută, în cazul al 
doilea tăiem prea tare rădăcinile de lucernă sau 
trifoiu, împiedicând astfel lăstărirea.

Razătura se va aduna cu grijă în saci, depozi
tând-o într’o groapă, destul de adâncă, care se va 
acoperi bine cu pământ, după ce am cărat toată 
razătura de pe vetrele cu torţei.

Cam după o săptămână de la această operaţie, 
se vor inspecta din nou locurile tratate. In cazul 
când vom observa din nou fire de cuscută—care 
s’au desvoltat fie că n’am respectat adâncimea ră- 
zăluirei, fie că terenul era infectat de seminţe de 
cuscută care s’au desvoltat în acest timp — vom 
proceda la o nouă operaţie de distrugere, ră- 
zăluind încă odată pământul la aceiaş adâncime 
arătată.

2. Un alt mijloc de distrugere, care dă rezultate 
destul de bune, este următorul:

După ce s’au cosit vetrele de cuscută, peste lo
cul cosit, se aşterne un strat de 30 cm. pae pe 
fare le bătătorim bine şi căruia îi dăm foc din 
partea din care bate vântul. După ce paele au ars 
bine, se sapă locul destul de adânc, adunându-se 
cu grijă toate rădăcinele de trifoiu sau lucernă, 
care se vor depozita într’o groapă.

După 3—4 săptămâni de la săpare, de obiceiu 
după ploaie, vom însămânţa din nou porţiunea 
săpată.

In cazul când acest mijloc de distrugere a fost 
folosit înainte ca cuscută să-şi fi împrăştiat semin
ţele pe pământ, vom fi siguri că parazitul nu va 
mai apărea în cultură.

3. Un alt procedeu de distrugere, destul de sim
plu, este următorul:

După ce s’a cosit bine vatra de cuscută, fără a 
mai răzălui sau arde porţiunea infectată, se va săpa 
adânc, mărunţindu-se bine pământul şi se va stropi
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cu urină sau se va presura cu îngrăşăminte azotoase, 
semânându-se apoi cu ovăscior, golomăţ sau cu 
cereale. Datorită îngrăşămintelor, plantele se vor 
desvolta repede, iar cuscuta, neavând de pe ce 
să-şi sugă hrana, se va usca.

4 Ultimul procedeu de distrugere a cuscutei este 
mai costisitor şi, nefolosit bine, nu dă rezultate 
sigure:

Porţiunile din cultură atăcate de cuscută, se tra
tează cu substanţe chimice, cu soluţie de calaican, 
vitriol, sare de bucătărie sau unele preparate 
ce există în comerţ: cuscutan, redicid, etc..

Nu dau rezultate bune: împrăştierea pe vetrele 
de cuscută a prafului de var nestins, a calaicanului 
sau a sărei de bucătărie, fie că au fost împrăştiate 
pe rouă, fie că s’au presurat pe vetrele udate mai 
înainte.

Cele mai sigure rezultate de distrugere a cuscutei 
le dau cele trei metode arătate mai sus şi pe care 
le recomandăm agricultorilor.

II. GRAMINEE D E  NUTRET.*

. O sumedenie de graminee constituesc fânul, nu
treţul atât de mult folosit de vitele săteanului nostru.

O mulţime dintre ele se cultivă prin cultură, 
mărindu-se producţia şi valoarea lor nutritivă.

Vom cuprinde cu o privire generală o seamă 
de graminee de nutreţ, insistând mai mult asupra 
ierbei de Sudan.

Orzul înalt (fromentalul) se cultivă singur sau ame- « 
stecat cu lucernă, trifoiu, sparcetă, etc..

Creşte bine într’un pământ gras, afânat şi reavân, 
folosindu-se cam 100 kgr. sămânţă la hectar.

Cultura durează 6—8 ani, dând cam 2 —3 cosi- 
turi pe an. Fânul, ca să aibă valoare nutritivă, 
trebue cosit de vreme, altfel se îngroaşă şi se 
întăreşte, vitele mâncându-1 cu greu.
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Raygrasul Italian cere un pământ foarte bogat 
în materii azotoase şi bine afânat. Dă un nutreţ 
bun şi foarte căutat de vite, numai că cultura lui 
este migăloasă şi costisitoare. In schimb Raygra- 
sul englezesc creşte bine şi în terenurile sărace, 
putând da o recoltă bună 4—6 ani dearândul.

Se seamănă singur, folosindu-se cam 40—50 kgr. 
sămânţă la hectar, sau în amestec cu alte ierburi, 
la însemânţarea păşunelor.

Timoftica se cultivă singură pentru fân şi în 
amestec cu alte plante în păşuni.

Ii prieşte bine într’un pământ sărac, numai să fie 
umed, folosindu-se cam 14—18 kgr. sămânţă la 
hectar.

Nutreţul este bun şi bine mâncat de animale.
In anii buni, umezi, dă 2 recolte pe an.
Coada vulpei creşte bine în terenurile umede 

potrivit de bogate, argiloase şi sărate, dând o recoltă 
foarte bună.

Se poate cultiva singură sau în amestec cu alte 
plante târzii formând păşunile.

Obsiga este o plantă care creşte şi rezistă bine 
în pământurile sărace şi în 'locurile secetoase. De 
aceia se cultivă mai mult prin Bărăgan şi în Dobrogea.

Este bine mâncată de animale, durează mult şi 
dă de obiceiu două recolte pe an.

Mohorul. Creşte bine în lanurile sărace, nisipoase- 
văroase şi cu climă secetoasă; de aceia se cultivă 
mai mult prin stepele din Muntenia şi Basarabia.

Se foloseşte cam 40—50 litri de smânţă la hectar.
Cosite de timpuriu, dă un fân bine apreciat de 

animale.
*

Toate gramineele furajere arătate mai sus se 
seamănă de obiceiu într’un pământ bine mărunţit, 
toamna sau primăvara, îngropându-se sămânţa prin 
grăpare cu grapa de spini.
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Toate se pot cultiva singure dar şi cu alte 
plante constituind păşunile şi făneţele.

*

Porumbul de nutreţ. Nu prea are cerinţe speciale 
pentru pământ, dând o recoltă foarte bună şi folosită 
bine de animale. Cultivat însă într’un pământ 
fertil şi având un an cald şi umed, valoarea recol
tei este cu mult mai mare.

De obiceiu se seamănă cu mâna, sau cu maşina 
în rânduri mai dese ca de obiceiu, tăindu-se când 
este în floare.

Ca nutreţ porumbul poate fi folosit verde, uscat 
sau murat.

IARBA DE SUDAN.

Este o plantă de nutreţ anuală, originală din 
Sudan (Africa de Nord), introdusă la noi în cultură 
în 1929, începându-se a se cultiva terenurile de 
prin judeţele Tighina, Lăpuşna şi Cetatea-Albă.

Datorită faptului că reuşeşte în orice terenuri, 
dând o bogată recoltă de fân şi sămânţă, cu mult 
superioară celorlalte plante furajere, apoi mijloacele 
de cultură fiind simple, planta putând fi cultivată 
şi de unii agricultori fără cheltuieli prea mari, cul
tura ierbii de Sudan s’a răspândit încetul cu încetul, 
cuprinzând terenuri întinse.

Iarba de Sudan rabdă la secetă, datorită rădă
cinilor sale lungi care se adâncesc în pământ şi 
care, absoarbe cu multă economie apa subsolului.

Pământurile prea umede şi reci îi strică, planta 
neputându-se desvolta aşa cum se cuvine. De ase
menea cultura nu dă rezultate în pământurile prea 
nisipoase.

Semănată prea de timpuriu într’un pământ rece, 
sămânţa nu încolţeşte; de asemenea dacă după 
încolţire, timpul se răceşte, planta se opreşte din 
creştere şi se îngălbeneşte. Cu alte cuvinte frigul
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îi strică foarte mult. Bruma şi primul ger al toam- 
niei o distruge. Totuşi seminţele înprăştiate pe 
loc, rezistă frigului şi primăvara, în primele zile 
călduroase, încolţesc şi se desvoltă.

Cultura. Iarba de Sudan creşte bine în terenurile 
argilo-nisipoase, nu prea umede. Mare însemnătate 
are curăţenia pământului, buruienele înăduşind repede 
cultura. De aceia când ne hotărâm să cultivăm 
iarbă de Sudan, vom alege un teren cât mai puţin 
buruienos, îl vom săpa cât mai adânc înlăturând 
toate rădăcinile ce le vom întâlni în cale, şi-l vom 
grăpa bine.

Insemânţările se fac, de obiceiu, la sfârşitul însă- 
mânţărilor de porumb — în prima jumătate a lunei 
Mai — Semănatul prea devreme poate suferi din 
cauza frigului şi a brumei, care, precum am văzut, 
aduc mult rău culturei.

Semănatul se poate face cu mâna prin împrăşti- 
ere, dar mai folositor este semănatul pe rânduri 
care permite prăşirea. şi curăţirea de burueni, dând 
şi o mai mare putere de rezistenţă la secetă.

Cantitatea de sămânţă necesară pentru însămân- 
ţarea unui hectar, este de 50—60 kgr,

Iarba de Sudan dă cam două coase pe an, prima 
putându-se face după 50—70 zile după însămânţare, 
a doua după 30—40 zile de la prima coasă. In 
anii buni se pot obţine şi patru coase pe an.

In mijlociu, de pe un hectar se scoate cam 13.000 
kgr. nutreţ verde şi cam 1.500—2.000 kgr, să
mânţă,

Nutreţul este superior celorlalte graminee de nu
treţ şi este mâncat cu lăcomie de animale ; nutreţul 
verde îl mănâncă şi porcii.

Se păstrează bine uscat sau murat.
Când voim a recolta sămânţa, vom lăsa coasa 

întâia să înforească şi să lege bine. Sămânţa se va 
culege cu băgare de seamă, căci se scutură repede, 
Se vor tăia părţile plantei purtătoare de seminţe,
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se vor aduna în mănunchiuri pe care ie vom pune 
la uscat pe o cergă sau pe un teren curat. După 
uscat sămânţa se va alege cu maşina sau se va 
bate, cu îmblacul.

III. PLANTE FURAJERE RADĂCINOASE.
Plantele furajere rădăcinoase au o mare impor

tanţă în creşterea animalelor, putându-se cultiva în 
terenuri mici şi aducând recolte foarte bogate.

Aceste plante au întrebuinţări şi în alimentaţia 
omului şi o bună parte din ele sunt folosite în in
dustrie la fabricarea a o mulţime de preparate care 
au o mare valoare comercială. De aici rezultă 
importanţa culturei plantelor rădăcinoase, ele adu
când nepreţuite ajutoare la întărirea cultivatorului 
priceput.

Majoritatea lor fiind plante prăsitoare, căutându-şi 
substanţele nutritive în partea neproductivă a solului, 
cultura lor ajută la curăţirea pământului, la mărun- 
ţirea lui şi chiar la îmbogăţirea lui cu o mulţime 
de substanţe ce şi le apropie pământul din putre
zirea lor.

Cu- toate că cer o îngrijire mai mare şi un pă
mânt bine îngrăşat, recoltele recompensează cu pri
sosinţă munca şi cheltuiala depusă, aducând culti
vatorului priceput câştiguri mai mari decât le aduc 
culturile de cereale,

In rândurile ce urmează vom da toate îndrumările 
practice pentru cultura celor mai importante plante 
furajere rădăcinoase.

CARTOFUL DE NUTREŢ.

Cartoful a fost adus din Peru (America de Sud) 
şi a fost împmântenit şi la noi deprinzându-se uşor ' 
cu clima ţării noastre (Fig. 6).

Ii prieşte bine întru’un pământ nisipos, în care 
apa să pătrundă cât mai uşor, dând o recoltă de
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10—20 mii de kgr. la hectar, ceiace ar însemna 
că recolta de cartofi de pe un hectar este de 3 ori 
mai mare decât cerealele.

Culturi mari de cartofi se fac mai mult în Bu
covina şi Transilvania, în celelalte regiuni cultivân- 
du-se mai mult pentru cerinţele bucătăriei decât 
pentru hrana animalelor.

Cartofii nu se folosesc numai ca hrană pentru 
om sau animale. în industrie din ei se fabrică scro- 
beala şi spirtul, constituind astfel, un bogat izvor 
de venituri.J)

Cultura. Cartofii merg bine într’un pământ bine 
gunoit. Nu este bine a se pune de-a dreptul în 
gunoiu căci se fac prea apoşi şi nu prea au valoarea 
alimentară. Minunate rezultate dau când sunt înse- 
mânţaţi într’un pământ gunoit bine cu un an îna
inte.

Pregătirea pământului pentru cultură constă într’o 
arătură adâncă, cam de 30 cm, făcută de cu 
toamnă. Primăvara, pe la sfârşitul lunii Martie—după 
ce au trecut gerurile—putem începe însemânţarea.

Cartofii de sămânţă trebuesc să fie de soi bun, 
sănătoşi şi nu prea mari. Cei prea mari se pot tăia 
în mai multe bucăţi—în lungime, nu în curme
ziş !—-astfel ca să aibă câţiva ochi buni de lăstărire.

Pentru un hectar de pământ vom folosi 20—30 
hectolitri de cartofi de sămânţă.

lusămânţarea se face în două feluri: în cuiburi 
făcute cu sapa sau în rânduri făcute cu plugul.

In primul caz vom face cuiburi nu prea adânci, 
distanţate între ele de 30—40 cm. şi aşezate, pe 
cât posibil pe rânduri cât mai drepte, distanţa între 
rânduri fiind lăsată ceva mai mare. Im cuiburi se 
vor pune 3 —5 cartofi de mărime potrivită.

In cazul când facem însămânţarea cu plugul, 
vom proceda astfel: După ce am făcut cu plu-

’) Vezi şi /. Popu-Cămpeanu. Cartoful. Cunoştinţe folo
sitoare. Cartea Românească. Lei 5.
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gul — pe terenul arat de cu toamnă — primul şanţ, 
punem cartofii cu mâna — nu prea distanţaţi între

Fig. 6. Cartoful.
a =  a florile : b =  fructele; c =  tuberculele.

ei, — pe laturea brazdei întoarse (dacă pământul 
este tare şi umed) sau in mijocul şanţului (dacă
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pământul este nisipos). Tot cu plugul astupă pri
mul şanţ însămânţat şi procedăm la croirea şanţului 
al doilea, pe care-1 însămânţăm cum am însămânţat 
primul şanţ. Vom proceda aşa până ce întreg tere
nul de cultură va fi însămânţat. Se obişnueşte a 
se lăsa între şanţuri un interval de 40—50 cm. 
distanţă. Peste şanţurile însămânţate este bine a se 
pune un strat nu prea gros de gunoiu bine dospit.

După 3—4 săptămâni dela însămânţare se va 
da o praşilă căutând a se distruge toate buruienile 
ce au răsărit în preajma cartofilor. După alte 2-3 
săptămâni dela prima praşilă (când lăstari de car
tofii sunt cam de 30 cm înălţime) se face muşu- 
roirea. Pentrn aceasta vom alege un timp nu prea 
uscat, când pământul se poate bine mărunţi.

Recoltarea se va face când lujerii de cartof au 
început a se usca, într’o zi când pământul este 
bine zvântat.

După cartofi, se pote semăna grâu de toamnă, 
care dă recolte minuate în terenurile unde s’au cul
tivat cartofi.

Cartofii ajută mult la creşterea şi îngrăşarea ani
malelor. Amestecaţi cu alte nutreţuri mai puţin 
hrănitoare ca pleava, paele şi cocenii tocaţi, pe 
lângă că constituesc o hrană bună pentru animale, 
este tot odată o hrana puţin costisitoare, care 
permite gospodarului să-şi hrănească animalele aşa 
cum se cuvine.

SFECLA DE NUTREŢ.

Ca şi cartoful, sfecla de nutreţ este cultivată 
mai mult în Bucovina şi Transilvania. Importanţa ' 
culturei ei stă în faptul că un hectar de sfeclă dă 
o recoltă de 50 mii de Kgr. la hectar, ceiace ar 
veni cam de trei ori şi ceva, mai mul. decât se 
poate recolta de pe un hectar de cerealet Aşa că 
n’a spus rău cine a spus că „a cultiva sfeclă în-
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seamnă a lua trei spice grâu de acolo de unde 
mai înainte creştea numai unul".

Cultura. Sfecla de nutreţ creşte bine şi dă o 
recoltă bogată într’un pământ bine gunoit şi bine 
afânat. Pământul trebue să fie arat adânc şi bine 
grapat.

Semănarea se va face mai bine cu maşina în rân
duri. Agricultorii chibzuiţi amestecă în sămânţa

de sfeclă sămânţa de orz 
care răsărind mai de vre
me, înseamnă rândurile, 
prăsirea putându-se face 
înainte ca sămânţa să fi 
răsărit.

Prăsirea se face cât mai 
la faţă cu o sapă specială 
pentru această lucrare, sau 
cu prăşitoarea de mână 
(planet). Prin prăsire se 
urmăreşte stârpirea buru- 
ienelor şi aerisirea pămân
tului, înlesnindu-se ca apa 
să pătrundă nestingherită 
până la rădăcina plantei. 
In nici un caz însă prăsi
rea nu se va face prea 
aproape de plantă. Se va 
lăsa o lăţime de 3 cm. 
neprăşit pe lângă rânduri.

După prima praşiiă, când planta are 4—5 frunze 
iar rădăcina ei este groasă cam de 1 cm., vom 
proceda la rărirea sfeclei — care se va face cu 
mâna—lăsându-se o distanţă variabilă, între 35—45 
cm. după felul sfeclei pe care o cultivăm. Rărirea 
se va face cu multă băgare de seamă, ca nu cumva 
să smintim plantele alăturate.

După ce s’a isprăvit cu răritul, vonTproceda la 
prăşirea sfeclelor, operaţie care se va face cu multă
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grijă, fără ca să acoperim cu pământ frunzele sau 
„inima“ plantei în care caz creşterea sfeclei are 
mult de suferit.

Prăşila a doua şi a treia se va face mai adânc, 
fără a face muşuroiu în jurul sfeclelor.

Cu puţină muncă şi cu chibzuială vom reuşi a 
scoate de pe pământul cultivat, o recoltă care să 
răsplătească truda depusă, care să ne asigure hrana 
animalelor în timpul iernii.

Sfecla dată la şişcă, amestecată cu tărâţe sau 
chiar cu resturi de fân, coceni sau pleavă, consti- 
tue o bună hrană pentru animale, scoţându-le din 
iarnă împuternicite şi pregătite bine pentru munca 
de primăvară.

ALTE NUTREŢURI-RĂDĂCINI.

Napii turceşti originali din America de Sud, se 
cultivă ca şi cartofii.

Cer un pământ uscat şi sărac; nu-i strică gerul 
putând ierna în pământ.

Tuberculele constituiesc un bun nutreţ pentru 
porci iar tulpinele şi frunzele, verzi sau uscate, 
sunt bune de dat oilor, fiind un nutreţ gustos şi
sănătos.

Napul cu rădăcina cărnoasă, trăieşte doi ani şi 
creşte într’un pământ gras, umed şi rece; de aceia 
se cultivă bine la munte unde cultura sfeclei nu 
dă rezultate.

Se cultivă ca şi sfecla, numai că se seamănă 
mai întâi în răsadniţe (prin Martie-Aprilie) de unde, 
după ce plantele au crescut mărişoare, se scot şi 
se răsădesc pe un pământ arat adânc de cu toamnă.

Se poate sămăna şi deadreptul pe loc, dar numai 
cu maşina şi numai în anii călduroşi. Se foloseşte 
cam 15—20 kgr. de sămânţă pentru însămânţarea 
unui hectar.
. Pentru ca planta să ierneze bine se va muşuroi.
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Recolta are valoare mult mai mare decât a sfe
clei ; rădăcinile sunt un bun nutreţ pentru vacile de 
lapte.

Morcovul de nutreţ. Creşte bine în pământurile 
uşoare, adânci şi puţin* umede, unde nu reuşesc 
culturile de orz sau de trifoiu.

Insămânţarea se face primăvara, într’un pământ 
arat de cu toamnă, folosindu-se 5-8 kgr. sămânţă 
la hectar. Se samănă de obiceiu sub o cereală de 
toamnă.

După seceriş, se dă o grapă în lung şi în lat, 
pentru a se stârpi buruienile- şi pentru a aduna 
paele, lăsându-se plantele pănă se desvoltă bine.

Când rădăcinile s’au făcut groase se scot din 
pământ cu casmaua sau cu furca de fier.

In mijlociu, de pe un teren bine cultivat, se re
coltează între 5—700 hectolitri la hectar, ceia ce 
ar fi echivalent cu 6.000 kgr. fân.

Vitele consumă morcovii cu multă lăcomie. Sunt 
recomandaţi în special vacilor de lapte sau anima
lelor bolnave.

NUTREŢURILE MURATE.

Pentru asigurarea unei hrane ieftine, gustoasă şi 
apoasă, pe timpul iernii pentru animalele gospo
darului, de la un timp încoace, imitând ţările din 
apus, unii agricultori prepară nutreţuri murate.

Nutreţurile se murează în gropi cu fundul şi 
pereţii din ciment sau scânduri bine încheiate, de 
capacitate variabilă, socotită după numărul de ani
male pe care le are de hrănit agricultorul în timpul 
celor şase luni de iarnă, socotindu-se o raţie zilnică 
de 20—25 Kgr. nutreţ murat pentru vite şi 7 kgr. 
pentru oi. Astfel nutreţul necesar în cele 6 luni 
de iarnă pentru o vacă, doi boi, o vită tânără şi 
cinci oi, ar fi de 20—25 mii de kgr.

Plantele care produc cel mai bun nutreţ murat
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sunt acelea ce conţin în seva lor cât mai mult 
zahăr. Astfel în rândul întâiu, vine porumbul de 
nutreţ, sfecla de zahăr şi de nutreţ, cartofii, napii 
şi tot felul de cereale în stare verde.

Apoi vine iarba verde, borceagul, hlujele de car
tofi, şi la sfârşit de tot: lucerna, trifoiul, măzărichea 
şi alte leguminoase.

Aceste din urmă fiind sărace în zahăr se vor 
mura la olaltă cu cele văzute la categoria întâia 
sau în cazul când vom voi a le mura separat, li 
se vor adăuga melasă 1%, luată de la fabricele 
de zahăr, pe care o vom topi în apă.

Cum se prepară nutreţul murat. (Fig. 8 şi 9) 
Plantele ce voim a le pune la murat, după ce au 
fost bine mărunţite cu şişca, se vor depozita în 
gropile (silozuri de ciment sau de scândură), bă- 
tându-se bine cu un maiu sau cu picioarele, ca să 
se preseze cât mai bine. După această operaţie, se 
va acoperi gura silozului cu 2—3 scânduri puse 
deacurmezişul, peste care se vor pune bolovani 
ca să preseze bine nutreţul. Peste 3—4 zile, după 
ce am văzut capacul scoborât cu 30—40 cm., îl 
vom ridica şi vom umple restul silozului cu acelaş 
amestec, care iar îl vom bate bine, acoperindu-1 
cu scânduri, de astă dată definitiv.’

Peste capac vom pune un strat de lut gros cam 
de 10 cm. astfel ca toate crăpăturile să fie bine 
astupate, iar deasupra stratului vom pune pământ 
şi bolovani cu scopul de a presa nutreţul.
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După şase săptămâni nutreţul este bine murat 
şi se poate folosi. Pentru aceasta se va da la o 
parte pământul, bolovanii şi lutul din dreptul unei 
scânduri, pe care o vom ridica cu băgare de seamă 
să nu dăm pământ înăuntru silozului. In felul 
acesta vom putea scoate zilnic cantitatea de nutreţ 
trebuitoare pentru 24 ore, închizând la loc silozul.

Sfeclele de nutreţ cât şi cele de zahăr înainte 
de a fi date la şişcă, se vor spăla cât mai bine, 
îndepărtându-se pământul prins de ele.

Cartofii şi napii, după ce au fost spălaţi, îi vom 
opări într’un cazan cu apă în clocote, unde vor 
sta cam un sfert de oră. Apoi se vor zdrobi şi se 
vor depozita în siloz.

** *

Sfaturile ce le-am aşternut pe paginele acestei 
cărţulii, cer respectarea şi urmarea lor întocmai. 
Ele sunt îndemnuri calde la muncă luminată, pentru 
binele gospodarului, pentru înstărirea lui.
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17. Rătăciri bolşsvlste de M a io r  I.
Mihai.

20. Răsadniţa şi plantele din răsad
de V. S a d o v ea n u .

22. M eşteşugul vopsitului cu burueni
de A rt. G o r o v e i.* ‘

24. Păstrarea cărnei de porc de 6.
G h eo r gh iu .*

29 Beţia de D r . E m il . G h eo r g h iu .
33. Mama şi copilul dc P rof. M. Ma- 

n ic a t id e .*
36. Omul şi societatea dc A l . G iu q le a .
37. Bucătăria sătencei dc Maria G en.

Do b r es c u .*
38. Sfecla ae zahar de C. L acri-

Ţ E A N U .
39. Ingrăşarea păm ântului de I. M.

O O B R E S C U .
40. Friguri de baltă de Dr. T. Dumi-

t r e s c u .
41. Banul de A. G iu g l e a .
42. Sfaturi practice de Ing . A. S ch o r r .
43. Lăm urirea calendarului de A.

G iu g l e a .
44 Conjuctlvita granuloasă de D r .

G lă v a n .
45. Burueni de leac dc A. V o la n sc h i.
46. Sfaturi casnice dc Ma ic a  R a lu c a .
47. Cultura tomatelor de I. Isvoran.
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3. Munţii Apuseni de M . D a v io .*
5. Bucovina de I. S im io n esc u .*
6. Basarabia de G. N ă s t a s e .*
/. Dobrogea de C. B r ă t e s c u .*

10. Viaţa în  adâncul m ării de C. 
M o t a ş .

11—12. A. Şaguna de I. L u p a ş .*
14. Românii de peste Nistru de V. 

H a r e a .*
16. Lituania dc G . N ă s t a s e .
19. Românii din Ungaria de I. G e o r .

GESCU.
20. Jud. Turda Arieş de I . M u r e şe a n u .
21. Ţara Haţegului de G a v r il  T o o ica .
22. Splru C. Haret de I . S im io nescu .
23. Danemarca de M ag o a  D. N ico -

l a e s c u .
24. N. Milescu în  China de I. S im io

n esc u .
25. Cetăţile moldoveneşti de pe Ni

stru de A p o sto l  D . C u l e a .
26. Românii din Bulgaria dc E m.

B u c u ja .
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48. Reţste pentru gospodine de
M a ic a  R a l u c a .

49. L ingoarea de D r . I . D u m itr esc u .
50. Blenoragia sau sculamentul de

D r . N. Ioan .
51. Practica agricolă de A. B e je n a r i .
52. Apa de băut dc D r . I. B ă l t e a n u .
53. Tifosul exantematic de T uoor

D u m itresc u .
54. Boalele anim alelor dc I. P opu

C A m peanu
55. Lucrări din pănuşile de porumb

dc T itu s  G M in e a .
56. Cartoful de I. P o pu-CA m pean u .
57. Cum să trăim de D r . F. G r u n fe ld .
58. Lucrări din pa a şi sorg de T itu s

G. M in ea .
59. Insectele vătăm ătoare pentru

arborii noştri roditori de G h.
F in ţ e s c u .*

60. Vaca cu lapte de M. G â t a n .*
61. Mierea şi Ceara dc C o n st . Io n esc u .

C r is t e ş t i .*
62. îndrum ări agricole de C Ionescu

C r is t e ş t i .*
63. Creşterea păsărilor de P etro nius

B e ja n .*
64. 101 feluri din ouă de S anda  Ma r in *
65. Plante de nutreţ de P etro n iu s

B e ja n .*

LUMEA LARGĂ".

Nr.

27. Valea Jiului din Ardeal de P.
H o s s u - L ongin .

28. Ţara Bârsei de N. O rg h io an .
29. Vechiul ţinut al Sucevei de V .

C lU R E A .
30. Macedo-Românii de T a c h e -Pa p a -

H a g i .
31. Românii din Banatul Jugoslav

de P r . B iz e r e a .
32. Coasta de Azur de I . S im io n esc u .*
33. Elveţia de T ra ia n  G. Z a h a r ia .
34. Maramureşul de G h . V o rn icu .
35. Austria de I. S im io n escu .
36. Belgia dc T ra ian  G. Z a h a r ia .
37. Afganistanul dc I. S im io n escu .
38. Anastasia Şagurna de D r . I. L upaş  
39- Blajul de A l e x . L u p ea n u -M e l in .*
40. Marea Neagră de D r . I. L e p ş i .
41. Pe urm ele lui Robinson Crusoe

de I. S im io n esc u .
42. Din Norvegia de I. C o n ea .*
43. Din vrem ea lui Ştefan cel Mare

de GeN. R . R o s e jt i .*
44. Japonia d« I. S im io n escu .



„ C U N O Ş T I N Ţ E  F O L O S I T O A R E * '

Nr.
45. Olarul Savant de I. S im io n esc u .*
46. Intr’o m ănăstire din Hlmalaya

de M ir c e a  E l ia d e  •
47. Dănilă Apostol de N. P S m ochină .*
48. Govora si Căllm ăneşti de I. S im io

n esc u .
49. Sgârie norii N e w - Y o r k u  I u l  de

P etru  C o m a rn esc u .*
50. Nicolae Bălcescu de V. S a s s u .*
51. Ţara visur.lor îm pietrite (E giptul)

de M ir c e a  H ir o v a n u .*
52. Gh. I. Donid de G en . R . R . R o s e t t i .*
53. A. Odobescu de A l . T z ic a r a - S a -

M U R C A Ş .*
54. Banatul de P r o f . D. Iz v e r n ic e a n u .* 
55 Ţara Zarandului de G . C a m b e r .*

Nr.
56. lordache Golescu de N. B â n es c u .*
57. Bucureşti de V. M ih ă il e s c u .*
58. Turism ul de A u r e l  P iţu .*
59. Abisin ia de I. S im io n escu .*
60. Polonia de I. S im io n escu .*
61. Date istorica şi culturale din Ro

m ânia de C r o n ic a r .*
62. Carmen-Sylva ( T e k ir q h io l ) de Or .

C oca  O o esea n u .*
63. Gh. Coşbuc de V. M. S assu.*
64. A. Philippide de I. Iordan .*
65. N. Gane de A . G o r o v ei*
66. Lecturi geografice.—Asia dc I. S i

m ionescu .*
67. N. Machiavelli de V l. B o a n tă .
68. Gh. Lazăr de P a u l P a p a o o p o l .*
69. I .  Urban-Jarnik de A. G o r o v ei*

Seria D. „ŞTIINŢĂ APLICATĂ"
Nr. Nr.
1. Fabricarea săpunului de A.

S c H O R R .
2. Motorul D iesel de Inq, C a s e t t i*
3. Industria Parfum ului de E. Se

v e r ii*.
4 —5 Aerul lichid de I l ie  M a t e i .
6. Industria Azotului de L . C a to n .
7—v. Locomotiva de I nq . C a s e t t i .

10. Aeroplanul de D r . V. A n a s t a s iu .
11. Baloane ţi dirijabila dc C. M i

h ă ilesc u
12. Betonul Armat dc Inq. N. C a n e a .
13. Gări ţ i trenuri de G. Ş ia d b e i .
16. Tiparul de V a s il e  R o m a n escu .
17. Ce se scoata din cărbuni dc C.

V. G heo rq h iu .
18. Industria m ateriilor colorante

de G. A. F l o r e a .
10. Fotografia de CA p . D r . M. Z a p a n .

20. Industria zahărului de 6 . I. B a -
B O IA N U .

21. Şase m o n ta j?  de radio de C ă p . D r .
M. Z a p a n .

22. C in e m a to g ra fia  de CA p . M . Z a pa n .
23. Automobilul de CA p it . de  a v ia ţ ie

M P a n t a z i .
24. Fabricarea sticlei de G. A. F l o r e a .
25. Gazele otrăvitoare de CAp. Dr. M. 

Z a p a n . ’
26. Im păerea păsărilor de N. C. PA-

N f S C U .’
27. Legatul cărţilor de I. C aramalAu.*
28. Tnnotul de P . E p u r ea n u .’
29. Scoaterea petelor de V ic t o r ia  A.

V e l c u l e s c u . ’
30 Cum navigă corăbiile de S par-

OECK.’
31. Planorul de Inq. G. L ipo v a n .*

RĂSPÂNDIŢI

„CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE*'
E cea mai trebuitoare bibliotecă. Unică prin va
rietatea cuprinsului, prin ieftinătate, este la îndă- 
mâna oricui. S’a dovedit o adevărată enciclopedie. 
Aduce foloase specialistului, dându-i noţiuni clare 
din alte domenii; procură cunoştinţe folositoare 
celui care nu se restrânge numai la cartea de şcoală. 
Biblioteca se adresează tuturor, la ori ce vârstă, 

căci e instructivă, educativă şi practică.
18971-  938


